



# 畅谈履职心声 传递信心力量

## ——全国政协十四届二次会议首场“委员通道”扫描

3月4日14时许,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届二次会议首场“委员通道”开启。9位全国政协委员与现场记者面对面互动交流,生动讲述新时代奋斗者的故事,回应社会关切,畅谈履职心声,传递信心和力量。

首先回答记者提问的是中国船舶科学研究中心研究员叶聪委员。作为“奋斗者”号的总设计师,他带来了我国载人深潜的最新“成绩单”——

“奋斗者”号四年来完成了230多次下潜,其中深度超过万米的达25次,32人到达万米海底开展作业,持续刷新万米深潜人次记录;“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号三台潜水器累计下潜超过1100次,近三年全球一半以上的载人深潜任务由它们完成。

叶聪说,面向未来,将对更多海域、其他深渊以及极区深海开展应用延伸,展现更大规模的集群组网作业能力,构建从空天到水面、从水下直至海底的立体探测、作业和开发装备体系。

攀登科技高峰,自主创新是必由之路。从事药物研发的中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽委员坦言,她所从事的基础研究,“从0到1”的关键阶段,写满了曲折与孤独。“但如果我们完成了这关键一步,将为新药奠定坚实基础,为患者带来无穷大的希望。”

中国铁路青藏集团有限公司党委书记、董事长郭吉安委员讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉17年的故事。“高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱,恶劣的自然环境没有阻挡我们发展的步



3月4日,全国政协十四届二次会议首场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂举行。

伐,更激发起我们勇于担当、敢创一流的精气神。”

“我们都是新征程的奋斗者,中国梦的推动者。”这是中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠委员的肺腑感言。作为一名只有光感的重度视障者,李庆忠每天持盲杖独自乘坐地铁上下班,借助读屏软件使用电脑和手机工作。

“得益于无障碍环境的不断优化和现代科技进步,视力残疾人工作、学习、生活更加便利。”李庆忠说,越来越多的残疾人走出家门、融入社会,在各自行业奋发有为、辛勤工作。

因梦想而奋斗,因奋斗而精彩。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员分享了这样一个故事:一位曾被列为建档立卡贫困户的青年在接受职

业技能培训和创业培训后,不仅自己实现了脱贫致富,还带动了周边群众就业增收。“就业是一个系统工程,需要方方面面的关心支持。我们相信,政策给力、个人努力、服务助力,就一定能够推动促进就业工作走深走实,惠及更多群众。”

用汗水浇灌收获,用实干笃定意志。各行各业的奋斗者们努力拼搏,共同绘就了高质量发展的壮美画卷。

“中国经济长期向好,中国经济前景光明毋庸置疑。”中央党校(国家行政学院)教授韩保江委员在通道上向中外记者阐释了看好中国经济的底层逻辑。他认为,要重点打好“创新牌”“内需牌”“改革牌”“政策牌”“安全牌”这五张牌,把中国经济的优势和潜力更充分地释放出来。

作为中国经济的“毛细血管”,中小企业是扩大就业、改善民生、促进创新创业的重要力量。如何更好维护中小企业合法权益、助力中小企业健康发展?

四川省司法厅副厅长郑钰委员分享了一家中小企业如何通过中小企业促进法的投诉机制,实现便捷、高效、低成本维权的案例。“法治是最好的营商环境。维护中小企业合法权益,必须依靠法治。”

气候变化是全人类面临的共同挑战。中国气象局科技与气候变化司副司长张兴赢委员向中外记者介绍了中国在应对全球气候变化和参与全球气候治理中发挥的作用。

“我国可再生能源装机容量居世界第一”“全球四分之一的新增绿化面积来自中国”“我国成为全球唯一同时运行黎明、上午、下午、倾斜四条近地轨道气象卫星的国家,为129个国家提供地球观测数据”“我国还建成了亚洲多灾种预警系统”……

中国不仅为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量,也通过推进共建“一带一路”促进各国共同发展与繁荣。

“中欧班列作为共建‘一带一路’标志性品牌,截至今年2月底,累计开行超过8.5万列。”河北省国际陆港有限公司总经理刘瑞领委员说,中欧班列不仅再现了丝路繁华,更提升了民生福祉。中欧班列把更多国货潮牌运向国际市场,同时把更多“丝路产品”带回国内市场,极大丰富了百姓的生活。

(新华社北京3月4日电)

### “委员通道”特写

## “法治是最好的营商环境”

### 全国政协委员郑钰走上“委员通道”

3月4日下午,全国政协十四届二次会议首场“委员通道”在人民大会堂开启。全国政协委员、四川省司法厅副厅长郑钰与现场记者面对面互动交流,问答法治如何服务于营商环境。

一家中小企业成功中标一个公共建设项目,但甲方没有给出合理解释,拒绝签订合同。由于该企业前期投入较大,在一年多时间里,双方多次交涉无果后,该企业通过网络向司法行政部门投诉。接到投诉后,司法行政部门积极行动,采用“法律服务+行政调解”的方式,仅用了半个月时间就使双方达成协议,甲方同意补偿企业的相应损失。没有花一分钱就实现了维权,企业对这样的结果十分满意。

现场,郑钰用一个真实的故事作为案例,引出了自己的看法:“法治是最好



在“委员通道”上,全国政协委员郑钰接受媒体采访。

的营商环境,维护中小企业合法权益必须依靠法治。”

担任全国政协委员7年来,类似如何以法治助力优化营商环境的话题,一直是郑钰关注的重点。例如,2019年,他提出,努力打造良好营商环境,是顺应市场经济发展要求与企业需求提出的重要举措,建议加快研究制定“优化营商环境条例”,通过严格的法律规范和法律责任规定,明确营商环境建设的主体、内容、方式以及保障措施等,以精细化的制度规范,统筹优化全国营商环境,并为以后进一步制定“优化营商环境法”打下基础。

“中小企业能办大事。它们是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量,以法治手段维护中小企业合法权益至关重要。”郑钰说,近年来,为

保障中小企业公平参与市场竞争,国家修订、出台了多项法律法规,维护中小企业合法权益。2017年,我国修订的《中华人民共和国中小企业促进法》专门设置了“权益保护”一章,包括涉及中小企业方方面面权益保护共7条内容。

中小企业是国民经济的毛细血管,遍及经济社会发展的各个角落。“展望未来,我国内需市场巨大,要素保障充足,产业配套体系完善,市场化、法治化、国际化营商环境不断优化,中小企业的发展前景广阔,我们要不断丰富法治为民的实践,更好助力涉及千千万万个群众和家庭的中小企业高质量发展。”郑钰说。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊  
北京报道

(上接02版)

去年7月以来,省委、省政府作出“加快推动三星堆、金沙遗址联合申报世界文化遗产”的部署,成立由省委书记、省长担任组长的省申遗保护工作领导小组,强力推进各项工作。去年9月,《四川省三星堆遗址保护条例》施行两周年之际,省人大常委会组织调研活动,代表们走进德阳广汉三星堆博物馆,见证法治之力带来的变化,也真切感受到推动三星堆遗址一金沙

遗址申报世界文化遗产的重要性和必要性。

另外,关于加强国家战略腹地能源保障、进一步提高四川省能源保供能力的建议,关于支持在川布局建设综合类、中医类国家医学中心的建议等全团建议,皆是事关全省发展大局的大事、要事,以全团建议的方式提出,旨在全面发力、重点突破,以集体智慧推进相关工作成势见效。

贾瑞云介绍,为助力代表提出高质

量的议案建议,十四届全国人大二次会议举行前,四川省人大常委会组织代表开展了专题调研、集中视察等,为参会做了充分准备。各位代表认真践行全过程人民民主,主动深入一线收集民情民意。此次参会,代表们将聚焦新质生产力、高质量发展、乡村振兴、民营经济发展、加强保障和改善民生等方面提出议案建议。

贾瑞云介绍,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划

目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年,将于3月5日开幕的十四届全国人大二次会议意义重大。四川代表团代表将按照大会议程和日程安排,以饱满的政治热情和良好的精神状态依法履行好宪法和法律赋予的神圣职责,把各项报告和议案审议好,同时也将积极宣传四川、推介四川,努力讲好四川故事、传递四川声音,充分展现四川代表团的良好形象和精神风貌。